# TIANJINDAILY 大海自教

# 携手共筑暖心服务"沙沙沙"让救助更有温度

民政周刊

### -我市开展"6·19"救助管理机构开放日活动

今年6月19日是第十二个全国救助管理机构 开放日。为加强救助政策宣传,提高救助管理工作 社会知晓度,营造多方参与、支持救助管理工作的 良好氛围,今年,我市以"携手相助,让救助更有温 度"为主题,在市、区两级救助管理机构全面开展开 放日活动。开放日当天,同步启动全市流浪乞讨人 员"夏季送清凉"专项救助行动,民政携手公安、城 市管理等相关部门周密部署、履职尽责,为生活无 着的流浪乞讨人员等临时遇困人员撑起"安全伞",

开放日当天,各级救助管理机构邀请人大代 表、政协委员、特邀监督员、联席会议成员单位、社 会组织、志愿者以及热心群众参观了流浪乞讨人 员救助管理机构,通过实际操作、观看情景剧等形 式近距离了解街面巡查、站内照料、身份甄别、护 送返乡、急病救治、未成年人保护等管理服务情 况。通过与救助管理机构"零距离"接触,广大公 众充分感受到党和政府对弱势群体的暖心服务, 进一步加深了对民政工作兜底保障职责的了解, 营造了全社会关心救助管理工作、关爱流浪乞讨

帮扶的群体。近年来,我市不断加强和改进生活无 着的流浪乞讨人员救助管理工作,着力搭建一体布 局、多元参与的"民政+"大救助格局,纵向建立了 市、区、乡镇(街道)、村(居)委会四级救助网络,横 向实现了联席会议相关部门深度联动协作。通过 各方力量携手相助、紧密配合,兜住兜准兜牢救助 底线,取得了明显成效。

### "应搜尽搜"

人夏以来,我市气温不断攀升,暴雨雷电等极端天 气频繁,为确保流浪乞讨人员等临时遇困人员平安度 夏。开放日当天,市流浪乞讨人员救助管理工作联席 会议启动"夏季送清凉"专项救助行动,调度各级公安、 城管、属地街道(乡镇)等部门加强街面巡查,市民政局 启动四级巡查网络,动员网格员等对社区内的背街小 巷开展巡查,同时动员物业、环卫工人、志愿者全方位 参与巡查;市民政局指导各区民政局、各级救助管理机 构依托互联网平台主动发现流浪乞讨人员线索,延伸 发现报告触角至全社会,通过编牢织密发现报告网络, 第一时间获取流浪乞讨人员线索,让公共服务更有保

障,让救助更有温度。

# "应救尽救"

"夏季送清凉"的"清凉"不仅是送去表面意 义上的解暑降温物品和药品,更重要的是送出 党和政府对生活无着人员生存权益的"保障" 在专项救助行动期间,救助部门将实现24小时 动态调度,及时处置工作线索;深入背街里巷、 桥梁涵洞、废弃房屋等重点点位开展巡查;根据 我市夏季气候特点和以往拒绝接受救助的流浪 乞讨人员重点点位的掌握,绘制全市流浪乞讨 人员重点点位电子地图,实时跟进、动态救助、 持续劝导,以"点卯"的韧劲着力做好拒绝入站 接受救助的街面重点点位流浪乞讨人员"后半

# "应寻尽寻"

近年来,我市秉承"让爱回家"工作信念,实行相关

部门各尽其责、高科技手段助力的"1+5+N"寻亲法,为无 法查明身份的流浪乞讨人员寻找回家的路。救助管理机 构将"1"个传统式问询贯穿寻亲始终,及时在救助寻亲 网、今日头条、报刊发布"3"类寻亲公告;公安部门配合将 DNA采集、人像比对作为"2"个必经动作,并引入"同行人 比对"、倒查走失人口信息库等"N"个新手段提升寻亲成

全市救助管理机构落实终身寻亲机制,开展寻亲现 场教学,将医疗机构、落户安置机构的工作人员纳入寻 亲团队和业务培训范畴,为已落户的受助人员持续寻 亲,今年以来,已成功为近150名查无身份的受助人员寻

民生无小事,枝叶总关情。市民政局坚持"民政为 民、民政爱民"的宗旨,提出"强基础、上位次、更精准、更暖 心"十二字工作目标,实施"开门干民政、人人当专家"十 字工作方法,着力提升救助流程规范化、救助参与多元 化、救助格局全域化、救助管理精细化,精细管理、温情救 助,提升救助服务质量,确保生活无着的流浪乞讨人员得 到及时救助。据统计,2023年以来,我市11家救助管理机 构共救助流浪乞讨人员4000余人次,有效维护了受助人 员的合法权益。

#### 回顾救助中一个个温情瞬间——

# 真情救助 让爱回家

救助者,不以山海为远;同心者,不以日月为 限。让爱回家,一直是救助人追逐的梦想和努力 的方向。市民政局强化"二十二字"工作目标和方 法,秉承"民政为民、民政爱民"的工作理念,坚持 "1+5+N"终身寻亲制,用精准的寻亲策略救一人 危困,助万家团圆。

时间:2023年10月16日 地点:安徽省阜南县田集镇 事件:失散17年的姐弟终团聚

"17年了,你怎么都不给家里来个电话 啊! 你干什么去了? 你知道家人有多想你 吗?"在东岳村村委会门前,失散了17年的姐

时间回溯到2023年5月,津南区救助管理站 接公安护送来1名流浪乞讨人员。因其疑似有精 神问题且肢体残疾,救助站工作人员便将这名流 浪乞讨人员送到定点医院诊治。与此同时,"1+ 5+N"寻亲工作启动,救助站工作人员在全国救助 寻亲网、今日头条等平台发布寻亲公告,报送公安 部门人像信息和DNA信息,并通过实地和视频形 式与这名受助人员多次交谈,但是都没有获得有

志不避难者成,事不求易者进。在长时间的 观察和交谈中,救助站工作人员发现这名受助人 员喜欢吃板面,于是将寻亲重点聚焦在安徽省。 经过长达2个月的沟通和核查,终于拼凑出受助 人员的户籍信息以及其姐姐的姓名。工作人员与 其姐姐取得联系才得知,该男子姓管,已经离家 17年。最终,救助站工作人员带领管某跨越800 多公里,结束了漫漫17载流浪历程,让他回到了 亲人的身边。

时间:2023年10月16日

地点:滨海新区塘沽街道 事件:聚沙成塔,铺就坚实归家路

2023年4月26日是老马回家的日子,他永远 不会忘记在救助站里帮助过他的人们。2018 年,市救助管理站接收了受助人员老马,他患有 严重的脑梗后遗症,丧失语言交流能力。工作人 员通过问询一直没能得到有效线索。按照工作 规程,2020年,市民政局为其办理了落户,享受





市救助管理站工作人员为群众讲解救助政策

了社会保障。

寻亲工作仍在继续,在一次不经意的问询中, 工作人员找到了突破口。一次问询中,老马突然 说出一个音"ma",接着比比画画地说出了自己的 名字"马树林"(化名)。工作人员趁热打铁继续询 问,得知老马就是塘沽人,但是离家多年的他对着 地图已经认不出哪里是自己的家。后来,借助公 安机关提供的一条线索,在已注销的户籍中查到 有一人与马树林自述的信息高度相似。

市救助管理站立即联合滨海新区救助管理站 赶赴塘沽相关街道查询该人信息,最终得知老马 在2012年便因为失踪被注销了户口,其户籍地房



宝坻区救助管理站工作人员为群众讲解救助政策



子也已拆迁,相关档案早已封存,所以长期以来没有 查到其相关信息。正是救助站寻亲工作人员的不懈 努力,让这份已经尘封的案卷重新被翻开,让老马重 新寻回了属于自己的身份,找到了属于自己的家。

时间:2023年11月29日

地点:江苏省淮安市淮安区

事件:多部门传递爱心,照亮遇困人员返乡路

对于在天津生活了10多年的外来务工人员老 张来说,2023年是历经生死劫难的一年。4月,56 岁的老张因突发脑出血晕倒在北辰区的一条马路 边,被紧急送往医院。没有家属陪同,身上也没带 钱,医院为老张进行了急救,经过一段时间治疗, 老张病情稳定可以出院了,但由于患病无法继续工 作,老张没有能力自行返回家乡。北辰区救助管理 站得知后,立即赶往医院进行鉴别,判定老张符合 救助条件,并联合公安机关为其核实身份,联系属 地民政部门协调交接方案。11月28日,在北辰区 救助管理站、北辰医院护士和保卫科的护送下,老 张踏上返乡列车。返乡后,北辰区救助管理站对老 张进行了三次电话回访,了解到属地为老张补办 了身份证并重新落户,落实了当地的低保救助金、 临时特困救助金,纳入社会救助大病保险,并安排 到一家公立养老院,目前老张在养老院病情稳定, 身体和精神状态良好。

从挽救生命的医疗救治到保障生活的民政救 助,从民政、医院、公安多部门合作,到流出地、流入 地民政部门接力救助,越来越多的人参与到流浪乞 讨人员救助工作中来,让流浪乞讨人员救助工作真 正发挥出"兜底线、救急难"安全网作用,让更多受助 人员切实感受到党和政府的关心关怀。

■ 通讯员 王鹏

#### 现场直击

### 多方参与 同心救助

今年6月19日是第十二个全国救助管理机构开放日,各级 救助管理机构以"携手相助,让救助更有温度"为主题,开展了形 式多样的开放日宣传活动,邀请人大代表、政协委员、联席会议 成员单位、媒体记者、慈善团体、社工组织、爱心人士、市民代表 等参加活动,通过讲解救助政策、观看救助成果展示片、参观受 助人员居住场所和服务设施,"零距离"感受救助工作以及受助 人员的生活环境、现实状态,切实增强社会公众对流浪乞讨人员 救助管理工作的认识。

市救助管理站设立河东、西青两个会场,联合河东区民政部 门走上街头为社会群众讲解救助政策,邀请西青区人民政府、区 民政局、区公安部门、定点医院、社会组织、教育等行业代表走进 救助管理站,设立"服务+健康""服务+照料""服务+寻亲""服 务+文化"等4个展区,播放救助建设和寻亲成果视频,图文并茂 地展现市救助管理站在受助人员医疗救治、照料服务、寻亲服务 等方面的工作成果。

滨海新区分为"走出去,拉近工作距离"和"请进来,展示救 助成效"两个阶段组织开放日。在地标建筑滨海文化中心设置 宣传点,通过模拟救助场景和知识问答等形式,对流浪乞讨人员 救助管理工作进行全方位展示,充分展示滨海新区救助管理工 作在服务深度、广度和多元化服务方面所取得的成效。

市民政局为滨海新区5个开发区、21个街镇的救助联络员进 行救助业务介绍和培训,指导各开发区、各街镇充分利用老年人 日间照料中心和社工站等资源,在全区覆盖建立流浪乞讨人员临 时救助点,为临时遇困人员提供过渡性救助,打造"滨海灯塔庇护 站"救助示范品牌,而后联络员们实地参观救助管理站设施

西青区联合蓝天救援队开展以"携手相助,让救助更有温 度"为主题的救助管理机构开放日活动,进一步提高群众对流浪 乞讨人员救助管理工作的认识,增强社会对流浪乞讨人员的关 爱和支持。活动日当天,蓝天救援队队员在现场进行应急救护 知识讲解,并手把手指导现场群众进行心肺复苏练习,提高群众 自救互救能力。随后,西青区全面启动2024年"夏季送清凉"专 项救助行动。

东丽区围绕"携手相助,让救助更有温度"主题与区委政法 委、公安东丽分局、区环保局执法大队等部门,在民航大学科技 园开展流浪乞讨救助政策宣传活动。邀请联席会议成员单位、 各街道派出所民警代表和特邀监督员到区救助管理站内实地参 观并开展座谈,与会人员围绕进一步提升救助服务质量积极建

武清区依托天津公安警务协同系统,实行警情全量组建任 务群组,各警种、部门24小时值守,整合警务资源、力量、手段,认 真贯彻落实110接处警工作规则。分局合成作战中心精准指挥 调度相关警种单位开展处置工作,确保每起警情的快速有效处 置,切实压实警情全流程规范处置责任,全力推动流浪乞讨人员 救助管理工作常态化、制度化、体系化开展。



西青区工作人员联合蓝天救援队为群众培训急救知识

# 强基础 上位次 更精准 更暖心 另门工民政 人人工巨家

# 生活无着的流浪乞讨人员 救助政策快问快答

问:什么样的人是生活无着的流浪乞讨 人员?

答:生活无着的流浪乞讨人员即离家在 外、自身无力解决食宿、正在或即将处于流浪 或乞讨状态的人员,包括走失、务工不着、家庭 暴力受害人等临时遇困人员。

问:遇到生活无着的流浪乞讨人员应该怎

答:当您在街头遇到流浪乞讨人员时,您 可以主动劝导或帮助其到救助管理机构寻求 救助。也可拨打110或救助管理机构24小时

问:当您外出财物被盗,无钱购票回家,怎

答:拨打110报警或拨打救助管理机构

电话。 问:救助管理机构可以提供什么救助? 答:(1)符合食品卫生要求的食物;

(2)符合基本条件的住处;

(3)对在站内突发急病的,及时送医院

(4)帮助与其亲属或者所在单位联系; (5)对没有交通费返回其住所或者所在单

位的,提供乘车凭证。 问:广大市民怎样参与救助管理工作? 答:(1)告知流浪乞讨人员到救助管理机构

(2)拨打110或救助管理机构24小时求 助热线,告知流浪乞讨人员的基本情况及所 在位置。

(3)对于残疾人、未成年人、老年人或行动不 便人员,请及时报警告知公安机关,由公安机关 对其身份进行鉴别,以便开展后续救助。

(4)支持和鼓励社工机构、公益慈善组织、志 愿者组织参与流浪乞讨人员发现报告、问询劝 导、临时救助、心理疏导等工作。

# 天津市救助管理机构信息表

机构名称 值班电话 天津市救助管理站(天津市未成年人救助保护中心)--天津市河东区小张贵庄路唐口新村南里旁 022-24126049 滨海新区救助站-----天津市滨海新区塘沽宝滨道与聚源路交叉口向东100米 022-66591967 东丽区救助管理站-----天津市东丽区津塘公路375号 022-84375473 -----天津市西青区中北镇科技产业园二区 4-1 022-27390128 ----天津市津南区咸水沽镇津沽路31号 022-28599986 022-22112756 022-29242200 武清区救助管理站-----天津市武清区武清区杨村街大桥道延长线1排1号 022-29334014 -----天津市宁河区芦台镇殡仪事务中心北门一楼 022-69593536 静海区救助管理站-----天津市静海区胜利大街19号 022-28918609 蓟州区社会救助服务中心-----天津市蓟州区渔阳镇中昌北大道7号 022-29038376